
Schachtaktik

Doppelangriff, -drohung

XABCDEFGHY
8-+q+-+k+(
7+-+-+p+p'
6-+p+-+p+&
5snpzP-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+Q+-+-+P#
2PvL-+-zPP+"
 1+-+-+-mK-!O
xabcdefghy

Meistens hat der Gegner genügend Mittel um eine 
Drohung abzuwehren. Drohungen können jedoch 
dadurch verstärkt werden, dass gleichzeitig mehrere 
Drohungen geschaffen werden.  Der  häufigste Fall 
ist die gleichzeitige Schaffung von zwei Drohungen 
– der Doppelangriff.

1.£c3 Droht Matt auf g7 (h8) und greift gleichzeitig 
den ¤a5 an. Schwarz verliert eine Figur.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8q+-+-trk+(
7+-wQ-+pzpp'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-tr-+-+-+$
3+p+-+-tR-#
2-zP-+-zPPzP"
 1+-+-+RmK-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+pwq-+pzpp'
6-+n+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+p+-+$
3+P+-tr-sN-#
2-wQ-+-+PzP"
 1+R+-+-+K!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7zp-+-+p+p'
6q+-zp-zPp+&
5+-+-+-+-%
4-tr-zP-+-+$
3+p+-+-+-#
2-zP-+-wQPzP"
 1+-+-+RmK-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+p+-+p+k'
6p+-+l+pzp&
5+-zP-tR-+-%
4-+-+-zP-+$
3+-+-+qzP-#
2PwQP+-+-zP"
1+-+-+-mK-!
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8r+-wq-trk+(
7+-+-snpzpp'
6p+-zpp+-+&
5+p+-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+PwQ-+-+-#
2PvL-+PzPPzP"
 1+-tR-+-mK-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
8-tr-+-trk+(
7zp-+q+p+-'
6-+-zp-zPp+&
5+-+P+-+p%
4Psn-+-tR-+$
3+p+-+N+-#
2-zP-+-wQPzP"
 1+-+-+RmK-!O
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8r+q+-trk+(
7+-+-snpzpp'
6p+-zpp+-+&
5+p+-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+PwQ-+-+-#
2PvL-+PzPPzP"
 1+-tR-+-mK-!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8-+n+-+-+(
7+-+-+k+-'
6-+-zP-+-+&
5+-+-+-+-%
4-vL-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-+K+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
 8-+-+r+k+(o
7+-wq-+pzp-'
6-+-+-sn-+&
5zP-+-+-sNp%
4Rzp-+-+-zP$
3+-+-+-zP-#
2-zP-wQ-zP-+"
1+-+-+K+-!
xabcdefghy
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Gabel

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-wq-+-mk-'
6-+-+-vl-+&
5+-+-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+-+K+-+-#
2-+-+Q+-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

Die Gabel  ist  eine  spezielle  Form eines  Doppel-
angriffs. Eine Figur bedroht gleichzeitig zwei geg-
nerische Figuren.

1.¤e6+.  Springer-Gabel!  Schach  (Angriff  auf  den 
König) und gleichzeitg Angriff auf die Dame.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+-+-+-tr-'
6p+-+-+-+&
5+l+-+-+-%
4-+-+-+ptr$
3zP-+-+-sN-#
2-+-+-+P+"
 1+RtR-+-mK-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+r+k+-+-'
6-+-vl-+-+&
5tR-+-+-+-%
4-+-+-zpN+$
3+-+-+P+-#
2-+-+-+-+"
1+-+-mK-+-!
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+-tr-+p+-'
6-+-+-+p+&
5zP-zp-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+QzP-#
2-+-+-zPK+"
 1+-tr-+-+-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8-+-mk-+-+(
7+-+-zpp+-'
6-+-+-+-+&
5+-zp-tR-+-%
4-vlP+-+-+$
3+-+-wQNzP-#
2r+-+-zPK+"
 1+-+q+-+-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8r+-wq-trk+(
7zp-+-+p+p'
6-+-+-+p+&
5+-zpN+-+-%
4-zpP+-+lzP$
3+P+-+-zP-#
2PwQ-+-zPK+"
 1tR-+-+R+-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
 8r+-+-+-+(o
7+l+-+k+-'
6-zp-+-+-zp&
5zp-vl-vLNzp-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-zPP#
2P+-+-zP-+"
1+-tR-+K+-!
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-+p'
6-+-+-zpk+&
5+r+r+-zp-%
4p+-+-+-+$
3+-+-tR-zP-#
2-+P+RzPKzP"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
 8r+-+-+-+(o
7+-mk-+pzpp'
6-+-+-+l+&
5zpRzPR+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+KzP-#
2-+-+-zP-zP"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
 8-+-+-vlk+(o
7+p+-+p+p'
6-wQ-+-+p+&
5+-+-+-+-%
4p+R+-+-+$
3zP-+-+-zP-#
2-zP-wq-zP-zP"
1+-+-+-mK-!
xabcdefghy
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Ablenkung

XABCDEFGHY
8-+-+Qwqk+(
7+r+-+-zp-'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-zP-+-+-+"
 1+K+-+-+R!O
xabcdefghy

Eine  Ablenkung  entsteht,  wenn  eine  Figur  eine 
wichtige  Aufgabe  zu  erfüllen  hat  und  sie  ge-
zwungen wird, ihren derzeitigen Posten zu verlas-
sen.

Der schwarze König muss die Dame decken. Nach 
1.¦h8+ kann er diese Aufgabe nicht mehr erfüllen. 
Die Dame geht verloren. 

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8r+-+R+-+(
7zpk+-+-+-'
6-zp-+-+p+&
5zP-+-+-+-%
4-+p+-+-+$
3+-+-+KzP-#
2-+-+-zP-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+r+-+-zp-'
6-+-+-+-+&
5+-+-wQ-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+q+-#
2-zP-+-+-+"
 1+K+-+-+R!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8-+-tr-+k+(
7+p+-+pzp-'
6-+-+-+-zp&
5+-+q+-+-%
4-zP-+-+-+$
3+-+-+-zP-#
2-+-+-zP-zP"
 1+-+QtR-mK-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8r+r+-+k+(
7+p+-+-zpp'
6-vlp+-+-+&
5zp-wq-sN-+-%
4-+-+-+-+$
3+-zPQ+-zP-#
2P+-+-zP-zP"
 1+R+-tR-mK-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+-+-+-zp-'
6-+-+-+-+&
5+N+-+P+-%
4-+n+-+Pzp$
3+-+-mk-+P#
2P+Kzp-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-mk(o
7+pzp-+-+p'
6-+-zp-+q+&
5zp-snPzp-+-%
4-+P+Ptr-+$
3+-+-+-+-#
2PzPL+-+-+"
1+K+-+-tRQ!
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8-+q+-vlk+(
7+p+-+-zpp'
6p+-+l+-+&
5+-+N+r+-%
4P+-wQN+-+$
3+-+-+-+-#
2-zPP+-+-zP"
 1+-+-+-tRK!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zP-+-+-+-'
6-+-tR-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-mK-#
2-+-+-+-+"
 1tr-+-+-+k!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
8rsnlwqkvlntr(
7zpp+-zppzpp'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+L+-+-+$
3+-+-zpN+-#
2PzP-+-zPPzP"
 1tRNvLQmK-+R!O
xabcdefghy
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Hinlenkung

XABCDEFGHY
8-+-+-+N+(
7+-+-+-+-'
6-+k+-+P+&
5+-+-zp-+-%
4-+-+q+-+$
3+L+-+-+-#
2-+-+-mK-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

Bei  der  Hinlenkung  wird  eine  gegnerische  Figur 
gezwungen  ein  bestimmtes  Feld  zu  betreten,  so 
dass sie entweder erobert werden kann, oder ihrer 
Partei ein anderer Schaden zugefügt wird.

1.¥d5+. Der König (oder die Dame) wird auf das 
Feld  d5  hingelenkt.  Danach  folgt  die  Springer-
Gabel ¤f6+ (oder ¤e7+).

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+pzp-'
6-+-+k+-+&
5vl-+-+-+p%
4-+nmKL+-+$
3+-+-+-+P#
2-zP-+-+P+"
 1+-+-sN-+-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+-trr+k+(
7+-+-+p+-'
6-zp-+-zPp+&
5+-+-+-+-%
4P+-+-wQ-+$
3wqPzp-+-+-#
2-+P+-+-+"
 1+KtR-+-+R!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+r+k+-+-'
6-+-vln+-+&
5vL-+r+-+-%
4-+-+-zpN+$
3+-+-+P+-#
2-+-+-+-+"
1tR-tR-mK-+-!
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
 8r+-+-+-+(o
7+-+-+k+-'
6-+qzp-+-+&
5+-+-zpp+-%
4-zpP+-+-+$
3+P+-+-zP-#
2-+-wQK+-zP"
1+-+R+-+-!
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+-+-+k+-'
6-+-+-+-+&
5+p+-+pzP-%
4p+-wq-sn-+$
3+-+-+P+-#
2PzP-+L+-+"
1+-wQ-+K+-!
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-wQ-+-+-'
6-+n+qmkp+&
5zp-+-+-+p%
4-zpPzpP+P+$
3+P+N+K+-#
2P+-+-+-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8-+r+-+-+(
7+-+-+q+-'
6-+-+kzp-+&
5+p+-zp-+-%
4-wQ-+-zP-+$
3+P+-+-+K#
2-+-+-+-+"
 1+-+R+-+-!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7zp-+-+p+-'
6-+-+-+-zp&
5+p+-+Nzp-%
4-+-+-wq-+$
3wQ-+-+-+P#
2PzPr+-+-+"
 1+-+R+-+K!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+r+-+q+-'
6-+-+kzp-+&
5+p+-zp-+-%
4-wQ-+-+-+$
3+-sNL+-+K#
2-+-+-+-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy
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Fesselung

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-wq-+-+-'
6-+ksn-+-+&
5+-vl-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-vL-#
2-+-+-+K+"
1+-tR-+-+-!
xabcdefghy

Bei der Fesselung wird die Bewegungsfreiheit einer 
gegnerischen Figur eingeschränkt.

Der  ¥c5  ist  durch  den  ¦c1  gefesselt,  weil  nach 
seinem Wegzug der eigene König im Schach stehen 
würde (absolute Fesselung). Der ¤d6 ist durch den 
¥g3 gefesselt, weil nach seinem Wegzug die Dame 
geschlagen werden kann.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-mk-'
6-+-+lzp-+&
5+-tR-+-tr-%
4-zP-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-vL-+-mK-+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+-+r+-+(
7zpp+-+pmkp'
6-+n+-+p+&
5+-+-wq-+-%
4P+-+-+-+$
3+-+Q+-+P#
2-zP-vL-zPP+"
 1tR-+-+-mK-!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
 8-+r+-+k+(o
7+-+-+pzp-'
6-+-+p+-zp&
5+-+-+q+P%
4-+-+-zP-+$
3zPp+Q+-zP-#
2-zP-+-+-+"
1+K+R+-+-!
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8-+-tr-+-+(
7zpp+q+-mk-'
6-+p+lzp-+&
5+-tR-+-trp%
4-zP-+-+p+$
3zP-+-+PzP-#
2-vL-+QmK-zP"
 1+-tR-+-+-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8r+-+-trk+(
7zppwq-+pzp-'
6-+-+-+nzp&
5+-+-+-+-%
4-+-+Q+-+$
3+L+-+-+P#
2PzP-+-zPP+"
 1tR-+-tR-mK-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
8r+-+r+k+(
7zppwq-+pzpp'
6-+p+-+-+&
5+-+n+-+-%
4-+-+-+-+$
3+P+-+N+-#
2P+Q+-zPPzP"
 1tR-+R+-mK-!O
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+q+-+-zpp'
6-zp-+-+-+&
5+-+l+-+-%
4-+-+-+-+$
3+L+-+-+-#
2-+-+-wQPzP"
 1+-+-+-mK-!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8-+-+-+-mk(
7+-+r+-vlp'
6p+-+-+p+&
5+-zp-+-+-%
4-zpP+-+-+$
3+P+-+-+-#
2PvL-+-+PzP"
 1+-+-+RmK-!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+-+-+pzp-'
6-+-zp-+-zp&
5+-+-+-+-%
4-wq-+-+-+$
3+-+L+-+-#
2-+-+-zPPzP"
 1+-+R+-mK-!O
xabcdefghy
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Abzugsschach

XABCDEFGHY
8-+-+-tr-+(
7+-+-+pmk-'
6-sn-+-+p+&
5+p+-+-+p%
4-+-+-+-+$
3+-tR-+-+P#
2-vL-+-zPP+"
 1+-+-+-mK-!O
xabcdefghy

Beim  Abzugsschach  zieht  eine  Figur,  stellt  dabei 
eine Drohung auf und gibt gleichzeitig die Figuren-
bahn einer anderen eigenen Figur frei, die dadurch 
Schach gibt.

1.¦c6+ greift  den ¤b6 an und gibt die Diagonale 
des  ¥b2  frei,  welcher  Schach  gibt.  Der  Springer 
geht verloren.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
 8-+-+-+rmk(o
7zp-+-+p+p'
6-+p+-zp-+&
5+-zPp+-+-%
4-+-zPP+l+$
3+-zP-wq-+-#
2P+-wQ-tR-zP"
1tR-+-+-mK-!
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+q+-tr-+(
7+-+-+-vl-'
6-+p+-+kzp&
5+pzP-+-zp-%
4r+-+N+-+$
3+-+-+-zP-#
2-+-+-zPLzP"
 1+Q+-+RmK-!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+k+-+-+-'
6p+-+ntr-zp&
5+-+-+-zp-%
4PvL-zp-+P+$
3+-+-+P+-#
2-+-+-mK-+"
 1+R+-+-+-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8-+-+-tr-+(
7+l+q+-+-'
6-+p+-+kzp&
5+pzPn+-zp-%
4-+-+N+-+$
3+-+-+-sN-#
2-+Q+-+PzP"
 1+-+-tR-mK-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+ptr-+-+-'
6p+-zp-+-+&
5+-+Psn-+p%
4-+-+-+p+$
3+L+-+-zP-#
2PzP-+-+KzP"
 1+-+-tR-+-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
 8-+-trkvl-tr(o
7zp-+lzpp+p'
6-+L+-+p+&
5+-zp-+-+-%
4Q+-+P+-+$
3+-wq-+-+-#
2P+-+KzPPzP"
1+RvL-+-sNR!
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
 8-+-+-+-+(o
7+-+-+-+-'
6p+-mk-sn-+&
5zP-+-+-+-%
4-+K+-zpr+$
3+P+-+-+-#
2R+-+-+L+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8rsnlwqkvl-tr(
7zppzpp+pzpp'
6-+-+-sn-+&
5+-+-sN-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2PzPPzPQzPPzP"
 1tRNvL-mKL+R!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+-+-+R+p'
6-zp-zp-+-+&
5+-+-vl-+-%
4-+L+-+r+$
3wqP+-+-zp-#
2-+KwQ-+P+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy
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Doppelschach

XABCDEFGHY
8-+-+rsnk+(
7+-+-+-+p'
6-+-+-+-+&
5+-vl-+-+-%
4-+-+-+L+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-+-+"
 1+-mK-+-tR-!O
xabcdefghy

Das  Doppelschach  ist  eine  spezielle  Form  eines 
Abzugsschachs,  bei  dem  die  wegziehende  Figur 
ebenfalls Schach gibt. Ein Doppelschach kann nur 
durch einen Königszug abgewehrt werden!

1.¥e6+ Doppelschach durch den ¥ und den ¦g1. 
Erzwingt 1...¢h8. Nun setzt ¦g8 matt.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8-mk-+-tr-+(
7zpp+-+-zp-'
6-+n+-+-zp&
5+-zp-tR-+-%
4-+-+-vL-+$
3+-+-+-+-#
2P+-+-zPPzP"
 1+-+-+-mK-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
8-+-+-+-mk(
7tr-+-+-+-'
6-+-+l+p+&
5+-+-+-+-%
4n+-+-+-+$
3+-tR-+-+-#
2-vL-+-+K+"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8r+l+-trk+(
7zppzp-+Nzp-'
6-+n+-wq-zp&
5+-+-+-+Q%
4-+LzPp+-+$
3+-zP-+-+-#
2P+-+-zPPzP"
 1tR-vL-+-mK-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8-tr-+-trk+(
7+-+-+p+p'
6-+-+l+pwQ&
5+-+-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+q+-+-+-#
2-vL-+-+-+"
 1+K+-+-+-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8-+-tr-sn-mk(
7zp-+-+-+p'
6-zp-+-wq-+&
5+-zpQzp-+-%
4-+P+-+L+$
3+P+l+-tR-#
2P+-+-+-zP"
 1+-+-+-mK-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
8rsnl+ktr-+(
7+-+psnN+p'
6-+p+-+-+&
5zpp+-+-+Q%
4-+-+PvL-+$
3+Lwq-+-+-#
2P+P+K+P+"
 1tR-+-+-+R!O
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8rsnl+kvl-tr(
7zpp+-+pzpp'
6-+p+-+-+&
5+-+-wq-+-%
4-+-+n+-+$
3+-+Q+-+-#
2PzPPvL-zPPzP"
 1+-mKR+LsNR!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8r+-+-vl-tr(
7zpl+-mkpzpp'
6-+-+-+q+&
5+-snp+-+-%
4Lzp-sN-+N+$
3+-+-vL-+-#
2PzP-+QzPPzP"
 1+-+-mK-+R!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
8-+-tr-tr-+(
7+-+-+-+k'
6pzp-sN-zpRzp&
5+-+-zP-+-%
4Psn-+LzP-+$
3+-+p+-+-#
2-+-+-+-zP"
 1+-+-+-tRK!O
xabcdefghy
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Zwischenzug

XABCDEFGHY
8-+-+-vlk+(
7+-zp-+-zp-'
6-zp-+-tr-zp&
5zp-+p+-+-%
4-+-zP-+-+$
3zP-+-+-zP-#
2-zPRsN-tr-zP"
1+-tR-+-mK-!
 xabcdefghyO

In  einer  vermeintlich erzwungenen Zugfolge wird 
an Stelle eines erwarteten Antwortzuges ein anderer 
stärkerer Zug gespielt. 

1.¤e4 ¦xc2 (sonst Qualitätsverlust) 2.¤xf6+ (Zwi-
schenzug) 2...gxf6 3.¦xc2 gewinnt einen Turm für 
den Springer.

__________________________________________________________________________________________

1
XABCDEFGHY
8-+-+-+r+(
7+ptrnmkp+-'
6p+-+-zp-zp&
5+-+-zpL+-%
4R+-+-+-+$
3+PzP-+P+-#
2-+P+-+PzP"
 1+-mKR+-+-!O
xabcdefghy

2
XABCDEFGHY
 8r+-wqntrk+(o
7zpp+-vlpzpp'
6-+-+p+-+&
5+-+-zP-+-%
4-+-+-+-+$
3+N+n+N+-#
2PzP-+RzPPzP"
1tR-vLQ+-mK-!
xabcdefghy

3
XABCDEFGHY
8-+-trr+k+(
7+p+-+pvlp'
6p+lzp-snp+&
5wq-+-zp-vL-%
4-+L+P+-+$
3+-sN-+-+P#
2PzPPwQ-zPP+"
 1+-+RtR-mK-!O
xabcdefghy

4
XABCDEFGHY
8-+-+-+-mk(
7+-+-+-+p'
6-+p+-vlp+&
5zp-+-+-+-%
4-+-zP-zPp+$
3+-vLK+-+-#
2-+P+-+-zP"
 1+-+-+-+-!O
xabcdefghy

5
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zpn+kwq-+-'
6-+p+-+-+&
5+-+-zp-zp-%
4-+-+-sn-+$
3+-+P+-wQ-#
2NzPPvL-zPP+"
 1+-mKR+r+-!O
xabcdefghy

6
XABCDEFGHY
8r+-+-tr-+(
7+-+-+-mkp'
6-+pwqpzpp+&
5zpltR-+-+-%
4-+-zP-+-+$
3wQ-+-+N+-#
2-zP-+-zPPzP"
 1+-tR-+-mK-!O
xabcdefghy

7
XABCDEFGHY
8rsn-wqkvlntr(
7zp-+-zpp+p'
6-zpl+-+p+&
5+-zp-+-+-%
4Q+LzP-+-+$
3+-zP-+N+-#
2PzP-+-zPPzP"
 1tRNvL-mK-+R!O
xabcdefghy

8
XABCDEFGHY
8-+-tr-trk+(
7zpp+-+-zpp'
6-+-+-zp-+&
5vl-+-sn-+-%
4-+-zP-+-+$
3+-+-vL-zP-#
2qzP-wQLzP-zP"
 1+-+RtR-mK-!O
xabcdefghy

9
XABCDEFGHY
 8-+-+-trk+(o
7zp-+-+qzp-'
6-+p+-+-zp&
5+p+-zPn+-%
4-+pzP-+Q+$
3+-zP-+-+P#
2P+-vL-+-mK"
1+-+-+R+-!
xabcdefghy
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Unentschieden, Dauerschach, Patt

XABCDEFGHY
8-mk-+-+-+(
7+-+-+-+-'
6pzp-+P+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+pzPq#
2-+-tR-zP-zP"
 1+-tR-+-mK-!O
xabcdefghy

Manchmal kann in einer sonst verlorenen Stellung 
durch  ein  Patt,  ein  Dauerschach  oder  ähnliche 
Mittel ein Unentschieden erzwungen werden.

Schwarz  droht  Matt  auf  g2.  Weiss  rettet  sich  mit 
1.¦d8+ ¢b7 2.¦d7+ ¢b8 3.¦d8+  ¢b7 etc. Dauer-
schach.

__________________________________________________________________________________________
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Lösungen
Doppelangriff

1: 1.£c3. Droht Matt auf g7 und greift den ¦b4 an. Weiss gewinnt den ¦. 
2: 1.¤f5. Droht Matt auf g7 und greift den ¦e3 an. Weiss gewinnt den ¦.
3: 1.£d2. Droht £h6 (dann kann £g7 matt nicht mehr verhindert werden) und greift den ¦b4 an.
4: 1.¥h3. Droht Matt auf g2 und f1.
5: 1.¤xe6 (oder ¤c6). Droht Matt auf g7 und greift die schwarze £ an.
6: 1.¦xb4 ¦xb4 2.£d2. Gewinnt eine Figur. Siehe Lösung 3.
7: 1.¤c6. Droht Matt auf g7 und droht ¤xe7+ (mit Damen- und Figurengewinn).
8: 1.d7. Droht dxc8£ und d8£.
9: 1.£c6. Droht £h1# und greift den ¦a4 an.

Gabel

1: 1.¤f5. Weiss gewinnt einen der beiden Türme für den Springer (die "Qualität").
2: 1...¥b4+. Schwarz gewinnt den ¦a5.
3: 1.£f4. Weiss gewinnt einen der beiden Türme.
4: 1.¦d5+. Weiss gewinnt die Dame (für den Turm).
5: 1.¤f6+. Gewinnt den ¥g4.
6: 1...¢e6. Gewinnt den Läufer oder Springer.
7: 1.b4. Bauerngabel. Gewinnt einen der beiden Türme.
8: 1.¢c6 und Turmgewinn
9: 1...£d1+ 2.¢g2 £d5+ 3.¢g1 £xc4. Turmgewinn.

Ablenkung

1: 1.a6+ ¢xa6 2.¦xa8
2: 1.£e8+ £f8 2.¦h8+ ¢xh8 3.£xf8+. Damengewinn (siehe Einführungsbeispiel zur Ablenkung)!
3: 1.¦e8+ ¦xe8 [1...¢h7 2.¦xd8] 2.£xd5
4: 1.¦xb6 £xb6 2.£c4+ ¢h8 3.¤f7+ ¢g8 4.¤h6+ ¢h8 5.£g8+ ¦xg8 6.¤f7# 
5: 1...¤a3+ 2.¤xa3 ¢e2 und 3...d1£
6: 1...¦h4 2.£g2 [2.£xh4 £xg1+ 3.¥d1 £xd1#] 2...£xg2 3.¦xg2 ¦h1+ 4.¥d1 ¦xd1+ Figurengewinn
7: 1.¤e7+ gewinnt die Dame (1...¥xe7 2.£xg7#)
8: 1.a8£+ ¦xa8 2.¦d1#
9: 1.¥xf7+ ¢xf7 2.£xd8. Damengewinn.

Hinlenkung

1: 1.b4 ¥xb4 2.¤c2. Figurengewinn.
2: 1.¦h8+ ¢xh8 2.£h6+ ¢g8 3.£g7#
3: 1...¦xa5 2.¦xa5 ¥b4+ und 3... ¥xb4. Schwarz gewinnt eine Figur. Siehe auch 2. Gabelaufgabe!
4: 1...¦a2 2.£xa2 £g2+ 3.¢e1 £xa2 gewinnt die £ für einen ¦
5: 1...£g1+ 2. ¢xg1 ¤xe2+ 3. ¢f2 ¤xc1. Figurengewinn
6: 1.g5+ ¢xg5 2.£f4# 
7: 1.f5+ ¢xf5 2.£g4# 
8: 1.£f8+ ¢xf8 [1...¢h7 2.£g7#] 2.¦d8# 
9: 1.¥f5+ ¢xf5 2.£g4# 

Fesselung

1: 1.¦xg5+. Turmgewinn – der Bauer f6 ist gefesselt.
2: 1.¥c3. Die schwarze Dame ist gefesselt und geht verloren.
3: 1...¦d8 2.£xf5 ¦xd1#
4: 1.¦xg5+. Siehe 1.!
5: 1.£xg6. Figurengewinn – der Bauer f7 ist gefesselt.
6: 1.¦xd5. Figurengewinn, denn nach 1...cxd5 2.£xc7 ist die Dame weg.
7: 1.£f3 (sog. Kreuzfesselung). Gewinnt den ¥ (wegen 1...¥xb3 2.£xb7)
8: 1.¦f8#, der ¥g7 ist gefesselt!
9: 1.¦b1. Die Dame darf die b-Linie wegen der Mattdrohung auf b8 nicht verlassen.



Abzugsschach

1: 1...¥e2+ 2.¢h1 £xe4+ 3.¦g2 £xg2#
2: 1.¤d6+ ¢f6 2.¤xc8 
3: 1.¥e7+ ¢c6 2.¥xf6
4: 1.¤f6+ ¢xf6 2.¤h5+ ¢f7 3.£h7#
5: 1.¦xe5 dxe5 2.d6+ ¢f8 3.dxc7
6: 1...£d3+ 2.¢xd3 [2.¢e1 £xb1] 2...¥xc6+ 3.¢e3 ¥xa4  
7: 1...f3+, gewinnt den ¥g2  
8: 1.¤c6+, Damengewinn. Eröffnungsfalle: 1.e4 e5 2.¤f3 ¤f6 3.¤xe5 ¤xe4 4.£e2 ¤f6 5.¤c6+
9: 1.¦f4+ (1.¦a7+ ist schlecht wegen 1...¦xc4+) 1...¢h8 2.¦xg4 gewinnt den Turm

Doppelschach

1: 1.¦e8#
2: 1.¦c8+ ¢h7 2.¦h8# 
3: 1.¤xh6+ ¢h8 (oder ¢h7) 2.¤f7+ ¢g8 3.£h8#
4: 1.£g7+ ¢xg7 2.¤f5+ ¢g8 3.¤h6#
5: 1.£g8+ ¢xg8 2.¥e6+ ¢h8 3.¦g8#
6: 1.¤d6+ ¢d8 2.£e8+ ¦xe8 3.¤f7#  
7: 1.£d8+ ¢xd8 2.¥g5+ ¢c7 (2...¢e8 3.¦d8#) 3.¥d8#
8: 1.¥g5+ ¢d6 2.£e5#
9: 1.¦g7+ ¢h8 2.¦h7#

Zwischenzug

1: 1.¦c4 ¦xc4 2.¦xd7+! ¢e8 3.bxc4 gewinnt eine Figur 
2: 1...¤xe5 2.£xd8 ¤xf3+! 3.gxf3 ¦xd8 gewinnt einen Bauern 
3: 1.¥xf6 ¥xf6 2.¤d5 £xd2 3.¤xf6+! ¢f8 (3...¢g7 4.¤xe8+!) 4.¦xd2. Figurengewinn
4: 1.d5 cxd5 [1...¥xc3 2.dxc6! ¥f6 3.c7 nebst 4.c8D] 2.¥xf6+
5: 1.£g4+ nebst ¦xf1
6: 1.¦xb5 £xa3 2.¦b7+! ¦f7 3.¦xf7+ ¢xf7 4.bxa3. Figurengewinn
7: Die weisse Dame ist angegriffen, aber: 1.¤e5! (droht u.a. Matt auf f7)
8: Die weisse Dame ist angegriffen, aber: 1.b4! £xd2 (1...¥xb4 2.£xa2) 2.¥xd2. Figurengewinn
9: 1...¤e3 2.¦xf7 [2.¥xe3 £xf1] 3...¤xg4+! (Zwischenzug/-schach) 3.hxg4 ¦xf7 Qualitätsgewinn

Unentschieden, Dauerschach, Patt

1: 1...¦d6+ 2.¢xd6 patt
2: 1...£c1+ 2.£xc1 patt
3: 1.£xh6+ ¢g8 2.£g5+ ¢h8 3.£h6+ Dauerschach
4: 1...£h3+ 2.£h2 £f1+ 3.£g1 £h3+ Dauerschach
5: 1...¢a6 2.¢xc6 patt
6: 1.¤h7+ ¢g8 2.¤f6+ ¢f8 [2...¢h8?? 3.¦h7#] 3.¤h7+ ¢e8 4.¤f6+ ¢f8 Dauerschach
7: 1.¢b7 ¦a5 2.¢b6 ¦a8 3.¢b7 ¦a5 etc. Zugwiederholung – der Turm hat keine Ausweichfelder
8: 1...¤xe4. Remis, da Weiss mit dem verbleibenden Material nicht Matt setzen kann
9: 1.£f5+ ¢h8 2.£f8+ ¢h7 3.£f5+ ¢h8 .... Dauerschach
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